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Samenvatting

'Niet meewerken aan uitzetting moet strafbaar worden' 
CDA-kamerlid Madeleine van Toorenburg wil dat uitgeprocedeerde asielzoekers 
die niet meewerken aan hun uitzetting, vervolgd moeten kunnen worden. Hoewel 
veel politici het hier niet mee eens zijn, steunen kiezers dit plan massaal: acht op 
de tien (78 procent) vinden dat het niet meewerken aan je uitzetting, bestraft 
moet worden. Kiezers van alle coalitiepartijen steunen dit plan. 

Opnieuw steunen alleen GroenLinks-kiezers dat plan niet. Mensen die PvdA 
zouden stemmen, staan wel achter deze vorm van strafbaarstelling van illegaliteit. 
Opvallend, want in 2014 schrapten toenmalig coalitiepartners VVD en de PvdA het 
voorstel om illegaliteit strafbaar te stellen omdat de PvdA dat wilde. Wel schrijven 
veel kiezers dat vooral het aanpakken van landen die mensen weigeren, belangrijk 
is. 

Oorlogsvluchtelingen welkom 
Dat de meeste mensen een harder immigratiebeleid voorstaan, betekent niet dat 
oorlogsvluchtelingen niet welkom zijn. De meeste mensen (52 procent) zeggen dat 
zij altijd of in de meeste gevallen naar Nederland mogen komen. Kiezers van alle 
coalitiepartijen vinden dit. Dit percentage is sinds het uitbreken van de 
vluchtelingencrisis in 2015 vrijwel gelijk gebleven. 

Vicepremier Hugo de Jonge zei dat immigratie beperkt moet worden, en dat 
vastgelegd moet worden hoeveel immigranten er elk jaar worden toegelaten. 
Tweederde (64 procent) steunt dat idee.

Meerderheid voorstander van strenger immigratiebeleid 

Veel mensen zijn voorstander van een strenger immigratiebeleid in Nederland. 
Dat blijkt uit onderzoek van EenVandaag onder 27.000 leden van het 
Opiniepanel. En dat zijn niet alleen kiezers die op rechtsere partijen stemmen. 

Premier Rutte zei onlangs dat immigratie een speerpunt wordt bij de verkiezingen 
van 2021. Volgens kiezers zijn er belangrijkere thema's waar de politiek aandacht 
aan moet besteden, maar politici spraken zich de afgelopen weken wél volop uit 
over immigratie. 

Werkvergunningen binnen Europa 
Zo zei vicepremier Hugo de Jonge dat immigratie beperkt moet worden. Hij 
benoemde daarbij heel nadrukkelijk ook arbeidsmigranten uit Oost-Europese 
landen. Op dit moment mogen mensen in de meeste Europese landen vrij reizen en 
werken. 

Eind 2019 pleitten de ChristenUnie en de SP al voor werkvergunningen binnen de 
Europese Unie. Een meerderheid (57 procent) is voorstander van zulke 
werkvergunningen. Bij bijna alle partijen is de grootste groep kiezers voor. PvdA- 
(48 procent) D66-kiezers (47 procent) zijn meer verdeeld en alleen GroenLinks-
kiezers steunen het voorstel niet (33 procent). 

Vraagtekens bij uitwerking 
Arbeidsmigratie binnen de Europese Unie hoeft volgens veel kiezers niet geheel 
aan banden gelegd te worden: "Als ze nodig zijn, bijvoorbeeld in kassen, is het juist 
handig. Maar nu zijn het er teveel terwijl Nederlanders werkloos zijn. Daarom zijn 
werkvergunningen perfect." 

Veel mensen zetten wel vraagtekens bij de uitwerking van dit plan. Ze denken dat 
het er niet gaat komen 'omdat het indruist tegen de kernwaarden van de EU', of 
omdat 'de Oost-Europese landen hier zeker tegen stemmen.' Ook zijn er mensen 
die het belangrijker vinden dat de lonen gelijk getrokken worden. 

Samenvatting
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Belangrijke politieke thema's

Zorg belangrijkste thema
Toename inwonertal Nederland

Zorgen over toename inwoners
Wat zouden volgens jou de komende jaren de belangrijkste 
thema's in de Nederlandse politiek moeten zijn? Laat hier je 
reactie achter. 

Meest genoemd in een open vraag: 

1) Zorg 
2) Onderwijs 
3) Klimaat 
4) Immigratie 
5) Woningmarkt 
6) Veiligheid 
7) Pensioenen 

Het CBS schat dat er de komende tien jaar een miljoen mensen bij 
komen in Nederland. In 2030 loopt het inwonertal op tot 18,4 miljoen.   

In hoeverre maak je je zorgen over de toename van het aantal 
mensen in Nederland? 
Heel veel zorgen 35% 
Redelijk veel zorgen33% 
Niet zoveel zorgen 24% 
Helemaal geen zorgen 7% 
Weet niet / geen mening 1% 

Zorg is al langer een belangrijk thema volgens kiezers: ook bij de 
Tweede Kamerverkiezingen van 2017 en van 2012, was dit 
thema volgens kiezers het meest belangrijk.
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Oorlogsvluchtelingen

Oorlogsvluchtelingen welkom
Oorlogsvluchtelingen

(meestal) toelaten (meestal) niet 
toelaten

VVD 55% 43%

PVV 11% 87%

CDA 64% 33%

D66 88% 10%

GroenLinks 89% 7%

ChristenUnie 83% 14%

SP 63% 35%

PvdA 79% 15%

50PLUS 42% 56%

FVD 26% 73%

We stellen je nu een aantal vragen over verschillende groepen 
migranten.   
In hoeverre vind je dat asielzoekers uit oorlogsgebieden (bv 
Syrië, Eritrea) in Nederland toegelaten moeten worden?  
Met 'toelaten' bedoelen we het bieden van opvang en het recht om de 
asielprocedure te starten. Tijdens de asielprocedure wordt dan 
besloten of een asielzoeker wel of geen recht heeft op een 
verblijfsvergunning. 
In (bijna) alle gevallen 14% 
In de meeste gevallen wel 38% 
In de meeste gevallen niet 29% 
Geen enkele 16% 
Weet niet / geen mening 3% 

In hoeverre vind je dat asielzoekers uit oorlogsgebieden (bv 
Syrië, Eritrea) in Nederland toegelaten moeten worden? 

Mensen die op deze partijen zouden stemmen als er vandaag 
verkiezingen zouden zijn.
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Werkvergunningen

Werkvergunningen  
In Europa is er tussen 26 landen vrij verkeer van mensen, goederen en 
diensten mogelijk (zonder dus een paspoort te laten zien of een 
werkvergunning nodig te hebben). 

Sommige partijen willen kijken of er weer een stelsel met 
werkvergunningen kan worden ingesteld zodat Nederland kan 
reguleren hoeveel Europese arbeidsmigranten er binnenkomen. 
Anderen vinden dat een slecht plan, omdat het in strijd is met het 
principe van vrij verkeer van personen en diensten binnen de EU. Ook 
zijn ze bang voor economische schade. 

Vind je het een goed of een slecht plan als er binnen Europa weer 
werkvergunningen verleend worden? 
Een goed plan 57% 
Een slecht plan 27% 
Weet niet / geen mening 16%  

Steun voor werkvergunningen in EU

Goed plan Slecht plan

VVD 54% 32%

PVV 71% 21%

CDA 60% 23%

D66 47% 39%

GroenLinks 33% 42%

ChristenUnie 56% 20%

SP 64% 23%

PvdA 48% 27%

50PLUS 75% 17%

FVD 71% 24%

Vind je het een goed of een slecht plan als er binnen Europa weer 
werkvergunningen verleend worden? 

Werkvergunningen

Mensen die op deze partijen zouden stemmen als er vandaag 
verkiezingen zouden zijn.
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 Driekwart wil 'strafbaarstellen illegaliteit'
Illegaliteit

Illegaliteit 
Meer dan de helft van de uitgeprocedeerde asielzoekers in Nederland 
keert niet terug naar het land van herkomst. De meeste van hen 
blijven in Nederland en 'verdwijnen' in de illegaliteit.  

Sommige partijen willen uitgeprocedeerden die niet meewerken aan 
terugkeer naar hun land van herkomst gaan vervolgen. Andere vinden 
het op deze manier 'strafbaar stellen van illegaliteit' te ver gaan. 

Vind je het een goed of een slecht plan om uitgeprocedeerde 
asielzoekers strafbaar te stellen als ze niet meewerken aan 
terugkeer? 
Een goed plan 78% 
Een slecht plan 14% 
Weet niet / geen mening 8%  

Goed plan Slecht plan

VVD 92% 4%

PVV 98% 2%

CDA 86% 7%

D66 66% 21%

GroenLinks 37% 46%

ChristenUnie 66% 17%

SP 74% 20%

PvdA 61% 26%

50PLUS 92% 5%

FVD 95% 2%

Vind je het een goed of een slecht plan om uitgeprocedeerde 
asielzoekers strafbaar te stellen als ze niet meewerken aan 
terugkeer? 

Illegaliteit

Mensen die op deze partijen zouden stemmen als er vandaag 
verkiezingen zouden zijn.
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Maximum aantal immigranten

'Canada-systeem' goed plan
Maximum aantal immigranten

Maximum aantal immigranten vastleggen  
Er zijn landen waar van tevoren wordt vastgelegd hoeveel 
immigranten er per jaar worden toegelaten. Sommige politici vinden 
dat zo’n soort systeem ook in Nederland moet gelden. Op die manier 
zou het aantal immigranten dat naar Nederland komt, 
voorspelbaarder worden. Ze zijn niet per se tegen het opnemen van 
immigranten, maar vinden wel dat het aantal begrensd moet worden. 
Anderen zijn daar tegen. Zij zeggen dat je het aantal immigranten 
niet van tevoren kunt begrenzen, bijvoorbeeld omdat ze 
oorlogsvluchtelingen niet willen weigeren. 

Los van het aantal, vind je het in principe een goed of een slecht 
plan als Nederland vastlegt hoeveel mensen er per jaar worden 
toegelaten? 
Een goed plan 64% 
Een slecht plan 23%  
Weet niet / geen mening 13% 

Goed plan Slecht plan

VVD 73% 20%

PVV 70% 17%

CDA 72% 19%

D66 51% 40%

GroenLinks 36% 53%

ChristenUnie 53% 35%

SP 56% 31%

PvdA 48% 38%

50PLUS 86% 9%

FVD 81% 13%

Los van het aantal, vind je het in principe een goed of een slecht 
plan als Nederland vastlegt hoeveel mensen er per jaar worden 
toegelaten? 

Mensen die op deze partijen zouden stemmen als er vandaag 
verkiezingen zouden zijn.



EenVandaag Opiniepanel

Over dit onderzoek

De resultaten van het EenVandaag Opiniepanel worden 
gepresenteerd door Gijs Rademaker en Joyce Boverhuis in 
EenVandaag (ma-za 18:15 uur, NPO1) 
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Aan het onderzoek, gehouden van 23 tot en met 27 januari, deden 
27.373 leden van het EenVandaag Opiniepanel mee. Het onderzoek is 
na weging representatief voor zes variabelen. 

Voor meer informatie kunt u contact opnemen met onderzoeker 
Rozemarijn Lubbe: rozemarijn.lubbe@eenvandaag.nl. 

Over het EenVandaag Opiniepanel 
Het EenVandaag Opiniepanel bestaat uit ruim 55.000 mensen. Zij 
beantwoorden vragenlijsten op basis van een online onderzoek. De 
uitslag van de peilingen onder het EenVandaag Opiniepanel zijn na 
weging representatief voor zes variabelen, namelijk leeftijd, geslacht, 
opleiding, burgerlijke staat, spreiding over het land en politieke 
voorkeur gemeten naar de Tweede Kamerverkiezingen van 2017. 
Panelleden krijgen ongeveer één keer per week een uitnodiging om 
aan een peiling mee te doen. Op de meeste onderzoeken 
respondeert 60 tot 70 procent van de panelleden.

mailto:rozemarijn.lubbe@eenvandaag.nl

